



去年交易宗數逾3500萬 金額破85億元

大灣區
規劃綱要5周年之
跨境支付

大灣區發展規劃綱要出台5年，香港與內地市場進一步融合。去年初香港與內地恢復全面通關後，受惠近年交通基建大幅改善，大灣區一小時生活圈成形，掀起港人北上消費熱。與香港接壤的深圳近水樓台先得月，港人到深圳購物、吃飯和遊玩等不亦樂乎，民眾層面的跨境電子支付在去年大普及，港人在深圳也頻繁使用香港版微信支付、支付寶或數字人民幣支付。人民銀行深圳市分行（下稱「深圳人行」）相關負責人最近透露，2023年，港人在深圳以非現金支付交易合計約3,552.5萬筆，金額達85.8億元人民幣，同比分別增長222.5%和70.5%，顯示跨境電子支付在北上港人中迅猛增長。

◆圖/文：香港文匯報記者 李昌鴻

港人去年跨境電子支付發展概要

- ◆ 深圳中行發行的數字人民幣硬錢包已吸引2.5萬港人辦理；
- ◆ 2023年7月，深圳人行推動財付通優化「外卡內綁」服務，去年12月交易筆數較僅開放部分試點商戶時增長超5倍；
- ◆ 微信支付香港錢包內地使用惠及港澳用戶逾百萬，覆蓋了衣、食、住、行各方面逾千萬家內地商戶，去年12月交易筆數較通關首月增長14倍；
- ◆ 深圳中行已有總數17台辦理硬錢包的設備，陸續布設在中國銀行羅湖區轄內的各個網點；
- ◆ 深圳中行今年迎來2.0升級模式「跨境+硬錢包」將面向所有境外來華人士，入境後無需手機網絡，只需護照在機場、口岸的中行硬錢包發卡機上領取數字人民幣硬錢包卡（用Visa、Master充值），即可在機場各商戶消費，再直接坐觀光大巴進入市區；
- ◆ 深圳人行表示，港人去年來深圳非現金支付交易合計約3,552.5萬筆、金額85.8億元，同比分別增長222.5%和70.5%。

整理：香港文匯報記者 李昌鴻

港人北上消費熱 個人跨境電子支付增七成



◆ 港人謝女士去年9月在深圳中行辦理數字人民幣硬錢包，用於購物和消費，感覺很方便。

去年1月8日起，深港口岸分階段有序恢復兩地人員正常往來，通關一年來，大量的港人北上探親、創業、工作、購物、消費和遊玩等。據深圳出入境邊防檢查總站統計數據顯示，2023年出入境人員達1.64億人次，日均達45.07萬人次，其中通關人數最多的是羅湖口岸和福田口岸。不過，與以往不同的是，大量港人如今選擇用港版微信支付、支付寶或者刷中國銀行數字人民幣硬錢包支付，快捷又方便，不再像以前到內地要先找銀行或者兌換店換人民幣現鈔。

電子支付不怕假鈔問題

經常北上消費的港人余先生感嘆，三年疫情影響了兩地通行，如今全面通關後，內地電子快捷支付十分發達，自己在香港消費時，仍是刷信用卡或者現金付款，最近與朋友一起結伴到深圳東門吃飯，因為開通了微信支付，200多元餐費一掃碼就完成了，時間僅要一兩秒鐘。回想以往經常要去兌換店換人民幣，感覺既麻煩而且費用也不划算，現在微信支付可以實時將港幣轉換成人民幣支付，方便之餘也不用擔心收到假鈔問題。

港人謝女士去年9月在深圳中行辦理數字人民幣硬錢包，能夠與香港八達通互聯互通，港幣可以自動按照當天匯率轉換成數字人民幣，這樣方便乘坐公交、購物、吃飯等，只要將硬錢包與收款機輕輕接觸一下，「滴」一聲便完成了跨境支付。「現在內地支付太快捷方便了，這在香港是難以想像的，希望香港向內地學習，也能早日實現數字化快捷支付。」

因為知道鮑師傅糕點已經成為許多港人追捧的網紅店，港人張女士就特意赴羅

湖國貿附近的專賣店，排了一刻鐘買了兩盒糕點，用微信支付後，便帶回香港給家人品嘗。她也對用電子支付表現得很受落：「現在內地根本不用帶現金，無論到哪裏只要一掃碼就完成支付，省去了兌換和找零的麻煩，避免攜帶大量現金帶來的安全之憂！」

優化「外卡內綁」更方便

深圳人行支付結算處處長孫春廣最近對媒體表示，深圳人行去年7月起已推動財付通優化「外卡內綁」服務，進一步提升外卡支付體驗。微信支付支持境外人員直接綁定Visa、Master等境外銀行卡，可在境內餐飲、交通、商旅、商超等領域消費，大幅提升境內消費便利度。

去年12月，深圳人行還推動微信支付香港錢包擴大境內受理範圍，商戶受理範圍從直連商戶擴大到間聯商戶，拓展了電商場景，覆蓋範圍從粵港澳大灣區擴大到全國。微信支付香港錢包通過優化「外包內用」服務，進一步提升了港人在內地使用移動支付服務的便利化水平，更好地滿足港人在內地的生活所需。目前，微信支付香港錢包內地使用惠及港澳用戶過百萬人，覆蓋了衣、食、住、行各方面超千萬家內地商戶，去年12月交易筆數較復常通關首月增長14倍。微信「外卡內綁」業務也呈現快速增長趨勢，去年12月交易筆數較開放部分試點商戶時增長逾5倍。

根據深圳人行統計，2023年港人到深非現金支付交易3,552.46萬筆、金額85.78億元人民幣，同比分別增長222.5%和70.5%，這組數據顯示港人在內地消費使用跨境電子支付的迅猛增長勢頭。



◆ 港人張女士（左三）在羅湖鮑師傅店用微信支付購買糕點。

港版電子支付賬戶暫未能內地全面使用

多年來在深圳從事中醫藥工作的港人中醫師黃先生告訴記者，在深圳消費時支付很方便，幾乎都是電子快捷支付，沒有用到現金，這與香港是不同的。如去麥當勞或者超市，他用港版的微信和支付寶都可以支付，一些連鎖店如酸菜魚等也同樣可以用。

只允許轉給商業賬號

不過，他稱也有一些店因為收款二維碼是個人的，就不能用，香港支付寶賬戶裏的錢只允

許轉給商業賬號，港人來深圳消費遇到的問題就是，比如說在一個小店或者小攤販那裏購物消費，使用港版支付寶或微信支付是有點困難的。

去年，他在大眾點評和美團也用不了港版微信或者港版支付寶，不過，最近他重新嘗試，已經可以使用了，感覺有了進步。他建議一些香港朋友去內地玩和消費時，還是要帶一點現金，不然的話，當遇到電子支付付不了錢時，就有點尷尬。黃先生希望港版支付寶和微信支

付未來可以在內地全面便捷使用。

部分商家抗拒刷信用卡

黃先生續表示，現在香港小額消費可以用八達通刷卡，大額的就刷信用卡如VISA和Master，使用現金也可以。不過，在內地，因為微信支付和支付寶十分流行，現在反而不是很多商店支持刷VISA和Master信用卡，即使一些商店可以刷信用卡，商家因不願意付手續費，只得用現金支付。

商家角度

數字人民幣由於提取時無需費用，因此受到許多商家的歡迎。深圳羅湖一港式茶

餐廳負責人劉先生表示，經常有港人前來消費，有港人拿人民幣現金消費，也有用微信支付，還有用數字人民幣硬錢包支付的，三者比較而言，自己最喜歡用數字人民幣硬錢包支付，因為它提取無需手續費，微信提取一萬元要收20元，一年下來成本不低，而紙幣除了提防假鈔外，還要整理好去銀行辦理存款，要花時間和精力，因此，數字人民幣成本最低。

支付即結算 交易成本更低

記者從深圳人行獲悉，因數字人民幣採用了數字化交易，減少了中間環節，因而消除了傳統貨幣交易中通過銀行等金融機構結算而產生的手續費。而數字人民幣可以在沒有跨行取款限制的情況下進行交易，這也進一步降低了交易成本。這些優勢使得數字人民幣能夠幫助消費者和企業提高經濟效率。

數字人民幣還具有「支付即結算」的特性，以及具有防偽、防篡改等安全性能，能夠有效解決許多問題。同時，在使用數字人

民幣交費後，資金關係僅在轉賬雙方之間產生，不產生手續費，大大提高了資金到賬效率和安全性。



◆ 港人在深圳中行辦理數字人民幣硬錢包。

八達通可充值數字人民幣硬錢包

深圳中行有關人士表示，該行去年推出的數字人民幣硬錢包，可以在商戶POS機上使用，也可以全國通用，通過手機NFC和軟錢包進行綁定即可。港人可以在手機上對硬錢包進行餘額和交易紀錄查詢、充值、加設密碼、設置限額等進階操作。

他稱，目前深圳中行已有總數17台辦理硬錢包的設備，陸續布設在中國銀行羅湖區轄內的各個網點。中國銀行聯同羅湖區政府、香港八達通集團，打造出為跨境人群（非本地居民）精準投放消費券的場景。港人從羅湖口岸入關，在關口中國銀行的數幣發卡機上，憑港澳居民來往內地通行證，用經過實名的八達通App上的餘額，即可在發卡機上自助購買一張數字人民幣硬錢包，用於商戶消費或乘坐羅湖區共計104條線路公交。

硬錢包研擴展至來華遊客

談到硬錢包自助發卡機跨境場景後續規劃時，深圳中行有關人士表示，「跨境+硬錢包」在今年迎來2.0升級模式，計劃面向所有境外來華人士，當他們入境後，無需手機網絡，只要憑護照在機場、口岸的中國銀行硬錢包發卡機上領取數幣硬錢包卡（用Visa、Master充值）；即可在機場各商戶消費，再直接坐觀光大巴進入市區。



◆ 數字人民幣硬錢包用於公交支付十分便捷。